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Antwort  
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Drucksache 7/6484   

Abendessen der rbb-Spitze mit dem Ministerpräsidenten Dr. Woidke  

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin und Chefin der Staatskanzlei die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Am 19. Oktober 2022 berichtete das rbb-Rechercheteam in einem auf rbb24.de veröffent-
lichten Artikel über ein Abendessen der rbb-Spitze mit Ministerpräsident Dr. Woidke, wel-
ches am 17. Februar 2020 im Potsdamer Restaurant „Die Waage“ sattgefunden haben soll.1 
An dem besagten Abendessen sollen neben dem Ministerpräsidenten sein Staatssekretär 
Benjamin Grimm sowie zwei weitere führende Mitarbeiter teilgenommen haben. 

Zu den einzelnen Fragen: 

1. Welcher Anlass führte zu dieser Zusammenkunft des Ministerpräsidenten und seines 
Staatssekretärs mit der rbb-Spitze? 

2. Welche Themen wurden bei diesem Abendessen besprochen? 

Zu den Fragen 1 und 2: Anlass des Treffens und Gegenstand des Austausches am 17. Fe-
bruar 2020 war die Erörterung aktueller medienpolitischer Themen, insbesondere den rbb 
betreffend. Es handelte sich um eine ausschließlich dienstliche Zusammenkunft. 

3. Wer nahm an diesem Abendessen konkret teil und weshalb war die Anwesenheit von 
zwei weiteren führenden Mitarbeitern der Staatskanzlei notwendig?  

Zu Frage 3: Die Gesamtzahl der Teilnehmenden lag bei elf Personen. Seitens der Staats-
kanzlei nahmen vier Personen teil: Ministerpräsident Dr. Woidke, Ministerin und Chefin der 
Staatskanzlei Schneider, Staatssekretär Dr. Grimm, Regierungssprecher Engels.  

4. Existiert zu diesem Treffen ein Protokoll oder eine Niederschrift? 

Zu Frage 4: Nein. 

5. War den Teilnehmern für die Landesregierung bekannt, wer die Rechnung für das 
Abendessen beglich? 

                                            
1 rbb-Rechercheteam (2022): rbb-Skandal – Ausnahmen von der Regel, in: rbb24.de, 19.10.2022, 
https://www.rbb24.de/panorama/beitrag/2022/10/rbb-skandal-intendanz-schlesinger-verschwendung-abrech-
nungen.html, letzter Zugriff: 19.10.2022. 
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Zu Frage 5: Ja. 

6. Aus welchen Gründen fand solch ein (Arbeits-)Treffen zwischen Landesregierung 
(Rechtsaufsicht des rbb) und rbb-Spitze nicht in der Staatskanzlei oder aber in den 
Räumlichkeiten des rbb statt? 

7. Wie hoch waren die Gesamtkosten des Abendessens, die für die Vertreter der Lan-
desregierung und die weiteren Mitarbeiter der Landesverwaltung anfielen?  

Zu den Fragen 6 und 7: Das Abendessen fand auf Einladung des rbb statt. Die Wahl des 
Ortes oblag dem Einladenden.  

8. Welche weiteren Essen, Arbeitstreffen oder Ähnliches fanden seit Übernahme der 
Rechtsaufsicht über den rbb durch die Brandenburger Landesregierung von Vertretern 
der Staatskanzlei, anderen Mitgliedern der Landesregierung oder Vertretern anderer 
Ministerien mit dem rbb wann und wo statt?  

Zu Frage 8: Die Brandenburger Landesregierung hat zuletzt am 18. Dezember 2020 die 
Rechtsaufsicht über den rbb übernommen. Seither haben folgende Zusammenkünfte in Prä-
senz stattgefunden: 

Datum Teilnehmende Anlass Ort Begleitung  
Fachebene  

15.09.2021 MCdS 
Sts Dr. Grimm 

Kennenlerngespräch rbb-Chef- 
redakteur Dr. David Biesinger 

Staatskanzlei ja 

30.03.2022 MP 
Sts Dr. Grimm 

Besichtigung rbb-Regionalstudio 
Cottbus 

rbb-Regionalstudio 
Cottbus 

ja 

02.05.2022 Sts Dr. Grimm Rede anlässlich des Jubiläums 
30 Jahre „Brandenburg aktuell“ 

rbb-Standort  
Potsdam 

ja 

17.05.2022 Sts Dr. Grimm Austausch mit Mitgliedern der 
rbb-Geschäftsleitung zur geplan-
ten Novellierung des rbb-Staats-
vertrages; Besichtigung Cross-
mediales Newscenter 

rbb-Standort Berlin nein 

18.05.2022 Sts Dr. Grimm Besichtigung rbb-Regionalstudio 
Frankfurt/Oder 

rbb-Regionalstudio 
Frankfurt/Oder 

ja 

29.06.2022 Sts Dr. Grimm Austausch mit Vertretern der 
Freien Mitarbeitenden des rbb  
zur geplanten Novellierung des 
rbb-Staatsvertrages 

Staatskanzlei ja 

Hierüber hinaus gab und gibt es einen regelmäßigen fachlichen Austausch von Vertreterin-
nen und Vertretern der Staatskanzlei und einzelner Ministerien mit dem rbb auf Arbeitsebene 
sowie in unregelmäßigen Abständen und jeweils anlassbezogen Pressegespräche mit Jour-
nalistinnen und Journalisten des rbb.  

9. Falls hierbei Kosten anfielen: Wie hoch waren diese und wer beglich sie? 

Zu Frage 9: Bei den Zusammenkünften in den Räumlichkeiten der Brandenburger Verwal-
tung auf Leitungsebene wurden Kaffee, Tee, Wasser und Saft angeboten. Da diese Ge-
tränke für alle Termine auf Leitungsebene zentral beschafft werden und der Verbrauch nicht 
für jede einzelne Veranstaltung dokumentiert wird, ist die Höhe der Kosten für die einzelnen 
Termine nicht bezifferbar.  
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Zu etwaigen Kosten für Zusammenkünfte auf Einladung des rbb liegen der Landesregierung 
keine Informationen vor.  

10. Ist die Landesregierung der Auffassung, dass die Übernahme von Essenskosten für 
ein (Arbeits-)Treffen i. H. v. 1.074,10 Euro durch Dritte - vor allem vor dem Hintergrund, 
dass es sich hierbei um Beitragsgelder der Beitragspflichtigen handelte - angemessen 
sei? (Bitte näher ausführen.) 

Zu Frage 10: Zu etwaigen Kosten für Zusammenkünfte auf Einladung des rbb liegen der 
Landes-regierung keine Informationen vor. Die Angemessenheit und Richtigkeit kann in-
sofern nicht bestätigt werden. 
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Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin und Chefin der Staatskanzlei die Kleine Anfrage wie folgt:

[bookmark: Beginn_Text]Am 19. Oktober 2022 berichtete das rbb-Rechercheteam in einem auf rbb24.de veröffentlichten Artikel über ein Abendessen der rbb-Spitze mit Ministerpräsident Dr. Woidke, welches am 17. Februar 2020 im Potsdamer Restaurant „Die Waage“ sattgefunden haben soll.[footnoteRef:1] An dem besagten Abendessen sollen neben dem Ministerpräsidenten sein Staatssekretär Benjamin Grimm sowie zwei weitere führende Mitarbeiter teilgenommen haben. [1:  rbb-Rechercheteam (2022): rbb-Skandal – Ausnahmen von der Regel, in: rbb24.de, 19.10.2022, https://www.rbb24.de/panorama/beitrag/2022/10/rbb-skandal-intendanz-schlesinger-verschwendung-abrechnungen.html, letzter Zugriff: 19.10.2022.] 


Zu den einzelnen Fragen:

1. Welcher Anlass führte zu dieser Zusammenkunft des Ministerpräsidenten und seines Staatssekretärs mit der rbb-Spitze?

2. Welche Themen wurden bei diesem Abendessen besprochen?

Zu den Fragen 1 und 2: Anlass des Treffens und Gegenstand des Austausches am 17. Februar 2020 war die Erörterung aktueller medienpolitischer Themen, insbesondere den rbb betreffend. Es handelte sich um eine ausschließlich dienstliche Zusammenkunft.

3. Wer nahm an diesem Abendessen konkret teil und weshalb war die Anwesenheit von zwei weiteren führenden Mitarbeitern der Staatskanzlei notwendig? 

Zu Frage 3: Die Gesamtzahl der Teilnehmenden lag bei elf Personen. Seitens der Staatskanzlei nahmen vier Personen teil: Ministerpräsident Dr. Woidke, Ministerin und Chefin der Staatskanzlei Schneider, Staatssekretär Dr. Grimm, Regierungssprecher Engels. 

4. Existiert zu diesem Treffen ein Protokoll oder eine Niederschrift?

Zu Frage 4: Nein.

5. War den Teilnehmern für die Landesregierung bekannt, wer die Rechnung für das Abendessen beglich?

Zu Frage 5: Ja.

6. Aus welchen Gründen fand solch ein (Arbeits-)Treffen zwischen Landesregierung (Rechtsaufsicht des rbb) und rbb-Spitze nicht in der Staatskanzlei oder aber in den Räumlichkeiten des rbb statt?

7. Wie hoch waren die Gesamtkosten des Abendessens, die für die Vertreter der Landesregierung und die weiteren Mitarbeiter der Landesverwaltung anfielen? 

Zu den Fragen 6 und 7: Das Abendessen fand auf Einladung des rbb statt. Die Wahl des Ortes oblag dem Einladenden. 

8. Welche weiteren Essen, Arbeitstreffen oder Ähnliches fanden seit Übernahme der Rechtsaufsicht über den rbb durch die Brandenburger Landesregierung von Vertretern der Staatskanzlei, anderen Mitgliedern der Landesregierung oder Vertretern anderer Ministerien mit dem rbb wann und wo statt? 

Zu Frage 8: Die Brandenburger Landesregierung hat zuletzt am 18. Dezember 2020 die Rechtsaufsicht über den rbb übernommen. Seither haben folgende Zusammenkünfte in Präsenz stattgefunden:

		Datum

		Teilnehmende

		Anlass

		Ort

		Begleitung 

Fachebene 



		15.09.2021

		MCdS

Sts Dr. Grimm

		Kennenlerngespräch rbb-Chef-
redakteur Dr. David Biesinger

		Staatskanzlei

		ja



		30.03.2022

		MP

Sts Dr. Grimm

		Besichtigung rbb-Regionalstudio Cottbus

		rbb-Regionalstudio Cottbus

		ja



		02.05.2022

		Sts Dr. Grimm

		Rede anlässlich des Jubiläums 30 Jahre „Brandenburg aktuell“

		rbb-Standort 

Potsdam

		ja



		17.05.2022

		Sts Dr. Grimm

		Austausch mit Mitgliedern der rbb-Geschäftsleitung zur geplanten Novellierung des rbb-Staatsvertrages; Besichtigung Crossmediales Newscenter

		rbb-Standort Berlin

		nein



		18.05.2022

		Sts Dr. Grimm

		Besichtigung rbb-Regionalstudio Frankfurt/Oder

		rbb-Regionalstudio Frankfurt/Oder

		ja



		29.06.2022

		Sts Dr. Grimm

		Austausch mit Vertretern der Freien Mitarbeitenden des rbb 
zur geplanten Novellierung des rbb-Staatsvertrages

		Staatskanzlei

		ja





[bookmark: _GoBack]Hierüber hinaus gab und gibt es einen regelmäßigen fachlichen Austausch von Vertreterinnen und Vertretern der Staatskanzlei und einzelner Ministerien mit dem rbb auf Arbeitsebene sowie in unregelmäßigen Abständen und jeweils anlassbezogen Pressegespräche mit Journalistinnen und Journalisten des rbb. 

9. Falls hierbei Kosten anfielen: Wie hoch waren diese und wer beglich sie?

Zu Frage 9: Bei den Zusammenkünften in den Räumlichkeiten der Brandenburger Verwaltung auf Leitungsebene wurden Kaffee, Tee, Wasser und Saft angeboten. Da diese Getränke für alle Termine auf Leitungsebene zentral beschafft werden und der Verbrauch nicht für jede einzelne Veranstaltung dokumentiert wird, ist die Höhe der Kosten für die einzelnen Termine nicht bezifferbar. 

Zu etwaigen Kosten für Zusammenkünfte auf Einladung des rbb liegen der Landesregierung keine Informationen vor. 

10. Ist die Landesregierung der Auffassung, dass die Übernahme von Essenskosten für ein (Arbeits-)Treffen i. H. v. 1.074,10 Euro durch Dritte - vor allem vor dem Hintergrund, dass es sich hierbei um Beitragsgelder der Beitragspflichtigen handelte - angemessen sei? (Bitte näher ausführen.)

[bookmark: Ende_Text]Zu Frage 10: Zu etwaigen Kosten für Zusammenkünfte auf Einladung des rbb liegen der Landes-regierung keine Informationen vor. Die Angemessenheit und Richtigkeit kann insofern nicht bestätigt werden.
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